

新住民在國語教讀班 的性別意識啟發

二林社區大學 主任秘書 謝日恆

國語教讀班學員 阮紅豔 榮獲
【教育部104年度全國終身學習楷模獎】



76年1月至105年7月底外籍配偶人數

全國 516,519人

彰化縣 21,931人

105年8月底外籍配偶結婚數

彰化縣 148人

105年8月底外籍配偶離婚數

彰化縣 923人



二林社區大學從90年創校就開設「國語識字班」，至今持續15年未間斷，105年度開設3班「新住民與失學民眾國語教讀初、中、進階班」。



二林社區大學歷年新住民就讀人次統計表

| 年度 | 人次 | 年度 | 人次 |
|----|-----|-----|----|
| 90 | 1 | 98 | 45 |
| 91 | 6 | 99 | 49 |
| 92 | 12 | 100 | 49 |
| 93 | 10 | 101 | 62 |
| 94 | 8 | 102 | 28 |
| 95 | 94 | 103 | 42 |
| 96 | 135 | 104 | 93 |
| 97 | 67 | 105 | 48 |

合計749人次



本次與財團法人婦女權益促進發展基金會合作開課，主要對象為新住民婦女，透過語言的學習，漸進式的融入相關婦女的權益及性別平等意識，讓新住民婦女可以更瞭解到目前台灣社會逐漸重視的相關婦女權益及性別平等相關議題。



在課程中，除教導國語文與一般生活常識外，在上課教導字彙時如有遇到性別平權相關字彙，會同時宣導性別平權等觀念。特別在17次課程中，安排四次相關的宣導課程。



(1)105年3月28日，認識性別平等是什麼與台灣的性別平等發展

(2)105年4月25日，婦女權益概念與保障

(3)105年6月6日，認識性騷擾與性侵害防制

(4)105年6月20日，性別平等教育的人我關係（家長篇）



結論

- 1、以比較初淺與大眾化的題材，用她們容易接受的對話與議題，這樣新住民的接受度較高。
- 2、採較短的宣導時間，如十～十五分鐘，之後設計些簡單的題目來做互動，這樣容易加深印象，學員的吸收度應該會較好。
- 3、準備較簡顯易懂、圖文並茂之宣導摺頁文宣或設計互動遊戲，這樣能將學員的注意力集中，達到更好的宣導效果。

感謝聆聽，
敬請指教！
謝謝！